



ПРОФЕССОР
Василий Иванович
РАЗУМОВСКИЙ

**К 50-летию научно-врачебной деятельности
проф. В. И. Разумовского.**

Проф. В. Л. Боголюбова.

В настоящем году исполнилось 50 лет научно-врачебной и общественной деятельности профессора Василия Ивановича Разумовского, имя которого хорошо известно русским врачам. Полувековая деятельность Василия Ивановича как ученого, хирурга и общественного деятеля создала ему широкую известность как в нашем Союзе, так и за границей.

Большая часть деятельности Василия Ивановича (около 30 лет) протекла в стенах Казанского университета, который он окончил в 1880 г. Заняв кафедру Оперативной хирургии в 1887 г., В. И. вскоре (1891 г.) перешел на Госпитальную хирургическую клинику, а в 1896 г. занял кафедру Факультетской хирургической клиники, в стенах которой особенно широко развились научно-хирургическая деятельность В. И. Василий Иванович сумел из небольшой клиники глухого провинциального города создать центр научной хирургической мысли, к которому прислушивались не только русские хирурги, но работы из которого ценились и иностранными учеными.

В 1909 г. В. И. перешел в Саратов, приняв предложение быть ректором и строителем Саратовского университета, который и создан в значительной мере благодаря беспримерной энергии и трудам В. И.

Возникшая в 1914 г. империалистическая война призвала В. И. к военноорганизаторской и военно-хирургической деятельности. В течение войны В. И. принимал широкое участие в деле организации помощи раненым иувеченным воинам.

После Февральской революции В. И. по выбору нового революционного органа Высшего медицинского кавказского совета был выбран заведующим хирургической частью Кавказского фронта (после недолгого пребывания перед этим, до перемены государственного строя, в должности товарища главноуправляющего здравоохранением). На Кавказе же в течение нескольких лет протекает и дальнейшая деятельность В. И.: он организует Травматологический институт в Тифлисе, а по окончании войны является организатором двух университетов: в Тифлисе и Баку.

В 1920 г. В. И. возвратился в Саратов, где продолжает до последнего времени вести преподавательскую работу в качестве профессора хирургии.

Как ученый, В. И. внес много ценного и оригинального в хирургическую науку и во многом содействовал развитию русской хирургии. Из-под пера В. И. и его учеников вышло множество работ, из которых многие нашли заслуженную оценку со стороны русских и иностранных

хирургов и вошли во многие русские и иностранные руководства. В. И. создал многочисленную школу учеников, из которой вышел ряд профессоров, преподавателей и практических хирургов.

Много послужил Василий Иванович также и общественной медицине, принимая участие в самых разнообразных врачебных съездах, будучи председателем многих из них. Громадной общественно-научной заслугой В. И. является организация 3-х университетов в Саратове, Тифлисе и Баку.

В кратких словах невозможно охарактеризовать всю полувековую разностороннюю деятельность В. И.. Говоря словами одного из принесенных ему приветствий, Василий Иванович „как хирург большого опыта дал возможность жить тысячам больных, излеченных его знаниями. Как ученый с огромной эрудицией, он создал свою школу—школу Разумовского, которой отведено в истории русской хирургии почетное место. Десятки профессоров, доцентов, сотни практических хирургов, тысячи врачей разных специальностей высоко несут знамя науки и врачебного долга, завещанного им их учителем. Как руководитель многочисленных врачебно-общественных съездов государственного масштаба, В. И. ревностно проводил в жизнь гуманные заветы отца русской хирургии Николая Ивановича Пирогова, оставаясь почетным хранителем оставленного им наследия. Как организатор 3-х университетов, В. И. сделал великое дело для грядущих поколений, и тем навсегда вписал свое имя в анналы истории русской культуры и науки“.

Несмотря на преклонные годы В. И. до сих пор сохранил бодрость тела, ясный и живой ум и беззаветную преданность науке. Пожелаем же дорогому учителю, прошедшему длинный и нелегкий 50-летний путь русского врача и научно-общественного деятеля, сохранить еще на долгое время свои силы на пользу науки и нашего Союза.